专访丨从中美关系到美国政治——专访Larry Backer教授 
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CNBC三月进行的全美经济调查显示，只有23%的人同意“自由贸易帮助了美国”，而有43%的人认为自由贸易对美国有害。特朗普不止一次地提到全球化和自由贸易损害了美国经济，中国和墨西哥“偷走了”美国人的工作，连希拉里也开始在竞选中表示对跨太平洋伙伴关系协定（TPP）的反对。反全球化似乎一瞬间成了新的风潮。就全球化的利与弊以及国家在全球化过程中面临的问题等问题，我们与宾州州立大学全球化研究专家、国际事务学院教授Larry Catá Backer聊了聊。
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中国与美国面临相似的全球化挑战
►问：您怎么看待特朗普的反全球化，反自由贸易言论？
答：中国现在面临跟美国一样的问题。曾经帮助上海、杭州、苏州等城市居民步入中产阶级的企业，现在正在向中国西部、非洲、缅甸等转移。中美两国在这方面是极其的相似。哪怕两国在政治体制上很不一样，但是两国的经济体系却几乎是靠相似的前提、相似的框架在推动。我们的社会中，谁是赢家，谁是输家，人们的不满从何而来？当想明白这个道理的时候，那问题就变成了政府应该怎样尽力去帮助那些落在了后面的人。在低附加值的工作正在往西部和其他国家转移的过程中，谁从中受益？社会变更好了，投资人、消费者、从高端产品中获利的人收益。谁没能从中收益？那些在工厂工作，失业的工人。现在这个问题在中国同样存在。中国现在已经发展到了低附加值工作不能再创造利润的时候了，所以很多工厂他们要么往西部移，要么转移到国外。所以中国现在和美国面临一样的问题。两国政府都做出了正确的决定，相比低附加值工作，高附加值的工作对于整个国家和社会来说都是更好的。特朗普之所以这么说是因为他在吸引特定在社会发展的过程中失业的那部分群体。现在的问题不在于这些人为什么会愤怒，而在于我们怎么帮助他们。特朗普的解决方案是：重新引回低附加值工作。但你推敲一下，会发现这个说法根本行不通。自由市场根本不是这么运作的，你不说服让一个正在盈利的企业放弃他所盈利的海外市场回到国内，唯一能让他这么做只能是通过控制和强求，这在自由市场是行不通的。

那正确的做法是什么？正确的做法是你必须加强基础设施的建设、投资教育、让那些不再能为社会做出贡献的人，重归工作。总会有那么一些人会落下，但是我们要做的是让他们能够重新融入高附加值的工作。特朗普只是在利用这群人的愤怒，他可能确实想让制造业回到国内，但是他没法做到。唯一能让工厂回到国内的做法就是控制，要控制的唯一做法就是人为的重设经济，关闭边界。1929-1945之间，美国关闭国界，发生了什么？发生了大萧条，民族主义高涨，缺少资源。 所以全球化从长远来看，对国家是有好处的，哪怕短期看来引起了一定的国内问题。
►问：对于在经济全球化过程中失去工作的那部分人，美国有什么救济政策吗？
答：我们的教育系统仍然存在问题，我们尚未能够提供与变换的劳动力市场紧密联系的强劲的教育系统。教育不应该只是停留在高中结束，而应该提供持续的教育，企业给员工提供再教育应该是其主要的责任之一。企业不应该是吸收完工人的生产力之后，让政府被迫去处理失业的工人们。
►问：为什么像苹果这样的公司，哪怕中国的人力不再便宜，他们仍旧选择在中国开设工厂？
答：廉价劳力只是在选择开设工厂地点中的一部分，另一个选址需要考虑的很重要的一部分是在于劳力相对廉价，并且有较高生产力。举个例子，沙漠里某一个小国家他的劳动力可能比中国便宜很多，但是他的生产力、生产质量是怎样呢？在考虑劳动力成本的时候，很重要的一点是要考虑其处在怎样的社会和经济环境中，公司需要投入多少时间精力和费用来训练雇员。中国恰好提供了相对便宜的劳动力，同时国家也在给与他们一定的训练，因此雇员相对有较高的生产力。因此 ，企业在选址的时候必须考虑这些问题，这样也就能理解为什么即使中国的劳动力成本提高了，其仍旧是很好的开设工厂的地点。最后回到我们之前所说的附加值较少的商品，富士康可能某一天，会将工厂从深圳或者苏州移到河内，并且觉得这样能获得更多利润。所以中国也面临跟美国现在一样的问题，中国政府已经渐渐开始意识到这个问题。十七大之后，中国的国策一直在提倡推进社会主义现代化进程，重视扩大国家资本的需求，将经济从低附加值产品向高附加值产品转型。中国很可能出现跟美国现在一样的问题，不过在中国，情况可能是制造业、低附加值产业先向西部移动，然后再转移到西部和南部（其他国家）。这看起来是一个国家发展的趋势。

►问： 中国的崛起，对美国来说，是一个威胁或者是挑战？ 

答： 我认为现在下结论还为时过早。竞争的思维是很自然的倾向。在社会文化的许多方面，中美之间确实很容易被拿来做比较，比如不同的社会制度文化。强国之间，求同存异，共同引领世界才是发展的趋势。但是问题是，有的时候，这种倾向不是导向了共同领导，而是引发了一种紧张的气氛。因为，当两个强国选择将对方视为假想敌而忽视了合作的时候，不好的事情就要发生了。我并不理解，为什么人们就不能从共存的角度看待大国的关系。
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►问：说到中国“一带一路”的战略，有人认为这是中国想要建立自己的国际新秩序，一定程度上挑战了美国领导的一套既有国际秩序，您是怎么看的？

答：其实两个体系拿来比较，价值不大，甚至是一个错误的比较。有些人会认为中国想通过一带一路来实现地区影响力, 美国的TPP背后也有自己的盘算。但是，很少有人静下心，仔细地对比过它们。如果你仔细看，它们确实有显著的区别，比如在国企在市场竞争中的地位、政府给予企业补贴的政策和问题，简而言之，是全球化过程中，国家力量的参与对整个市场化竞争的影响。

▲一带一路

▲TPP
其实这是不同国家的体制决定的，中国更希望国家能够积极参与到经济活动和企业管理当中，而美国、欧洲认为国家参与经济会成为自由化经济的阻碍。虽然差异和矛盾是存在的，但是却不是不可逾越的。我们还是可以在一定程度上达成妥协。因此问题应该是，全球化背景下，应该首先看到中美为了差异而进行的协调，而不是一味地将其视为竞争关系。我认为，政府从上至下，倾向于对大众、商业和对于其它国家政府采取不同的说辞。尽管两个大国在表面上看起来可能是彼此强劲的对手，但是民间的经济交流却难以间断，为了拓展贸易开展的对话也依然在进行。
从大选看美国政治
在与教授经济全球化的过程中，不可避免会涉及到有关美国政治的讨论，来看看我们都讨论了些什么呢？
►问：您觉得民主党现在分裂吗？
答：民主党现在只靠一样东西维系在一起，特朗普是现在能让民主党联合在一起的唯一理由。民主党在经济政策、社会福利、政府本质、联邦政府和国家等各个方面存在分歧。
►问：一个党派怎么可以如此分裂？

答：世界变化得太快。民主党和共和党两党曾经内部都有不同的小集团，所有这些小集团靠对“什么是民主党或者什么是共和党”这样的核心思维的认同凝聚在一起，这对于两党系统来说是稳定的。现在那些都毁坏了。现在留下的只是党派的外壳、结构或者党派的条款，但是党派内部的凝聚已经被毁坏了。那些曾经内部的小党派，可以互相妥协，现在都是被外部因素所影响了。党内部开会的时候，他们看似会互相妥协，承认他们虽然立场不同，但都是属于同一党派，都有着同一个信条。但是他们现在实际上将自己的立场诉诸媒体，为了争夺党内部的主导权，他们彼此争吵。当核心的思维不能跟随时代一起改变和进步，那党内部的分歧就会出现，到那时候真正能够将党派连接在一起的，就只有制度，而这是一种非常弱的连接方式。



►问：您认为特朗普现象是否使得美国社会发生了改变？
答：美国社会的改变从二十年前就已经产生， 特朗普只是导火索，点燃了利益受损的人的积怨。谈到这种改变的本质，我认为，是由于精英统治的种种选择，无论结果好坏，加剧了美国社会的问题。精英统治任性而不接地气，他们更加关注他们自己，而不是国家的需求。但是我依然有信心，美国最后还是能克服这些问题的。
►问： 您能具体说一说是哪些问题或者改变吗？
答：从社会的组织、女性的社会角色、少数族裔与社会其他群体的关系，也包括少数族裔内部的关系，国家权力的组织形式、公有私有之间的张力，市场与联邦政府的关系。
►问： 特朗普现象一定程度上为全球化过程中的失利者发声了。特朗普现象能够帮助改善他们的现状吗？
答：我认为不会改变。在大多数国家，也包括中国，社会进步是因为领导力量和法律，当然，中美可能只是字面上说法不同。每一个人，尤其是外国人，来到美国看到特朗普现象，可能会觉得这是因为阶级差异、斗争的视角。实际上，应该从在更大的视角来理解这些矛盾，就是长期以来，精英统治过分注重自我利益的满足，而忽视了普通民众的利益。

记者   张弛 白雪儿
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